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Введение
Любой вид искусства развивает у детей не только определённые художественные способности, но и «всеобщую универсальную человеческую способность, которая, будучи развитой, реализуется в любой сфере человеческой деятельности» (Э.И.Ильенков) - способность к творчеству.
То есть - это привнесение в мир чего-то нового, отказ от привычных стереотипов и схем, новое видение и мышление посредством творческого воображения.
И чем раньше произойдёт встреча ребёнка с разнообразными видами искусства, тем процесс развития творческого начала будет более эффективным. Музыкальный театр это пример комплексного развития творческих способностей.
Более того-это  не только получение и развитие определённых навыков, но и  их практическое применение и реализация в процессе создания и показа именно  музыкального спектакля.
Таким образом, музыкальный спектакль – это особый сценический жанр, где в неразрывном единстве сливаются драматическое, музыкальное, вокальное, хореографическое и пластическое искусства.

Их сочетание и взаимосвязь придают как особую динамичность и своеобразность, так и достаточную сложность и широту жанрового диапазона: это может быть музыкальная сказка, пьеса, комедия, шоу, музыкальное представление, мюзикл и т.д.
Таким образом, - детский музыкальный театр является одной из самых ярких, красочных и доступных восприятию ребёнка сфер искусства, мощным средством художественно-эстетического развития детей, доставляет радость, развивает воображение и фантазию. В этом его современность и актуальность.

 Особенности работы в детском музыкальном театре.
На сегодняшний день коллективу ДМТ «Браво» уже более 10 лет. И в прошлом году мы были удостоены звания «Образцовый детский коллектив».
Идея создания театра возникла в сентябре 2003 года. Сначала это была совсем небольшая студия, с очень нестабильным составом. И мне, в одном лице, пришлось совмещать  музыканта,  режиссёра, придумывать танцы, заниматься подбором репертуара и т. д. Опыт первого года выявил основные проблемы в работе и привёл к мысли о возникновении такого объединения, где созданы условия для развития художественного творчества детей в различных областях. Кроме того, в процессе работы, мы столкнулись с катастрофической нехваткой сценарного материала. Репертуар детских музыкальных спектаклей весьма ограничен. И тогда возникла идея создания авторских произведений, рассчитанных на конкретную возрастную категорию детей. Так был создан коллектив «Детский музыкальный театр Браво».

Специфика работы состоит в сочетании традиционных обучающих форм занятий и активном включении всего детского объединения в практическую деятельность с показом достижений воспитанников: концерты, спектакли, фестивали, конкурсы, творческие вечера. На основе всей этой деятельности мною была разработана и реализуется комплексная образовательная программа объединения «Детский музыкальный театр «Браво» для детей от 4-14 лет.
Целью данной программы является развитие творческого потенциала ребёнка через приобщение к театральной  деятельности.

Программа включает такие предметы, как вокал, актёрское мастерство и хореография. Занятия по ним ведут квалифицированные педагоги, используя принципы развивающего обучения, учитывающие возраст ребёнка, его подготовленность, природные способности и предпочтения.
Поскольку театральная деятельность предполагает коллективный труд, организация занятий требует от педагогов и воспитанников высокой самодисциплины, так как от действий каждого из них зависит судьба спектакля. Дети учатся контролировать себя, не опаздывать на репетиции, помогают другим воспитанникам, особенно, если необходимо ввести в спектакль нового ребёнка.
В студии одновременно занимается несколько групп, относительно стабильных по составу. В каждой из них свой подход в обучения, в соответствии с интересами, способностями и возрастными особенностями.
Личностно-ориентированный подход в обучении предполагает как групповые, так и индивидуальные занятия, что позволяет ещё более внимательно отнестись к каждому ребёнку, определить его индивидуальную задачу в развитии творческих способностей и в работе над конкретной ролью.
Наряду с обучающей деятельностью в студии ведётся работа по постановке спектакля.
Здесь необходимо отметить две основные формы работы:

·  репетиционная - непосредственно постановка и режиссура спектакля;

·  постановочный вокал - работа над вокальными и музыкальными сценами в контексте спектакля, то есть музыкально-постановочная работа.
На этих занятиях в полной мере проявляется все чему научился ребёнок, должно соединиться и дать конкретный результат.

Для детей дошкольного и младшего школьного возраста мы, обычно, используем жанр музыкальной сказки или театрализованного представления. Для ребят старших групп - жанр мюзикла.
Вот об этом мне бы хотелось рассказать более подробно.

 Мюзикл - особый жанр.
Мюзикл - это сокращённая форма понятий Musical comedy (музыкальная комедия) и Musical play (музыкальная пьеса, музыкальное представление).
Это один из самых молодых жанров современного музыкального театра.

Характерные особенности мюзикла:

· широта жанрового диапазона (комедия, драма, трагедия);

· ведущая роль музыки эстрадного плана - доминирует песенная форма, много сольных песенных арий-монологов.
· Равноправие музыки, танца и драматургии – вокальные и танцевальные сцены должны непосредственно вырастать из действия и развивать его. Они должны быть необходимы, то есть внутренне мотивированы.

· Музыкальные номера, как правило, решаются также и пластически. Характеры персонажей раскрываются как в пении, так и в танце.
· Тщательная разработка драматической линии. Драматург и композитор являются равноценными авторами спектакля.

Всё это предъявляет особые требования к искусству актёра мюзикла –сочетание качеств драматического актёра, певца и танцовщика.

Теоретики по-разному относятся к жанру мюзикла, но все они, тем не менее, подчёркивают особую роль музыки. Хорст Зегер говорит об интеграции музыки и сюжета, использовании музыки для специфической передачи момента. Исследователи М.Гринберг и М.Тараканов видят своеобразие мюзикла в том, что «основные компоненты спектакля связываются друг с другом на основе ритма, заданного музыкой». «Синтез, организованный ритмом музыки, стал определяющей чертой нового жанра», - пишут они. Режиссер Виталий Воробьёв говорил: «Мюзикл недопустимо приравнивать к жанрам драматического театра. Он возник на базе музыкального театра, где и должен развиваться.
Таким образом,  найдена не только мелодическая основа для воссоздания героев, но и способ выражения характера персонажа через музыкальную драматургию. Присутствует борьба тем – музыкальный конфликт, порождающий ансамблевые номера и балетные сцены отнюдь не дивертисментного характера. Они вытекают из существа событий и явлений, из музыкального и драматического действия.
Автор мюзикла, прежде всего композитор, и, это очень существенно, он обязан быть в равном положении с драматургом».
Мы видим,  какую огромную, основополагающую роль в этом жанре играет музыкальная партитура спектакля. Она позволяет раскрыть идейно — смысловое значение развивающихся на сцене событий, привлекает внимание к отдельным, наиболее важным эпизодам, акцентирует нарастание, напряжённость действия, или, наоборот, подчёркивает перемену характера героев. Ведь что такое — музыкальная сцена. Это, прежде всего, логическое продолжение предыдущей мизансцены драматического действия. Кроме того, музыкальный номер сам имеет внутреннее драматургическое развитие, сквозное развитие.
Образ героя должен в нём раскрыться многопланово. Для этого все компоненты (пластика, вокал, актёрское мастерство, музыка) должны не просто сосуществовать, а взаимодействовать, подчиняться единому идейно — тематическому замыслу, органично выражать его и максимально использовать весь арсенал выразительных средств.
Для ребёнка это достаточно сложно,  и требует долгой и кропотливой  совместной работы с педагогами.

 Организация музыкально - постановочной работы в ДМТ «Браво»
Музыкально-постановочную деятельность можно разделить на этапы.

1. Подготовительный.
· Рассказ детям о художественном замысле, об идее спектакля;

· показ произведения «под рояль»;

· элементарный разбор музыки, определение средств музыкальной выразительности для создания характеров персонажей;
· распределение ролей (исходя из музыкальных и артистических способностей, а также, учитывая пожелания самого  ребёнка).
2. Рабочий.
· Проработка вокальных партий;
· подготовка танцевальных номеров;
· постановка и освоение отдельных мизансцен.
3. Постановочный.
· непосредственно постановочная работа, сводящая воедино всю предшествующую деятельность, доработка, и, собственно, создание полноценного спектакля.

Особенно хочется остановиться на работе над  вокальной партитурой спектакля. Сначала ведётся предварительная работа с концертмейстером под фортепиано. Разучивается текст, разбирается форма, определяются кульминационные моменты вокальных номеров, проводится работа над фразировкой. То есть, используются все средства выразительности для первоначального создания образа героя. На этой основе дети, совместно с педагогами, ищут свои способы интерпретации, исходя из жизненного багажа, способностей и полученных навыков. Работа над выразительностью образа иногда требует отойти от традиционного вокального исполнения. Смещаются смысловые акценты, требуются быстрые эмоциональные переключения, используется необычное, характерное звучание голоса для передачи особых интонаций, более точно раскрывающих образ данного конкретного героя. Музыкальная партия, выученная на уроках вокала, претерпевает достаточные изменения в процессе постановочных репетиций.
Таким образом, на постановочных репетициях педагог добивается максимально яркого актёрского исполнения музыкальных номеров спектакля, для придания им живости, естественности, искренности в отображении характера героев. И если младшим детям даётся очень точная, конкретная эмоциональная задача при исполнении вокального материала, то со старшими ребятами очень эффективна импровизационная репетиционная работа, где они могут освоить и проработать самые различные эмоциональные состояния характера, а потом совершенно свободно использовать их комбинации в показе спектакля на зрителя.
Соединение в образе пластики и голоса.

Жанр мюзикла предполагает динамичные, яркие танцевальные постановки.
Это предполагает для вокалиста хорошую физическую подготовку, умение держать дыхание во время исполнения номера и не выходить из образа героя. Соответствие жеста, танцевального движения или танца эмоциональной окраске голоса, для  многих детей представляет определённую трудность.

Для преодоления этого музыкальная сцена делится на небольшие части, и, внутри каждой из них, достигается полная свобода владения всеми выразительными средствами для максимального удобства и естественного существования ребёнка на сцене в образе конкретного героя. Это порой очень длительный и достаточно трудоёмкий процесс.
На занятиях по постановочному вокалу прорабатываются также и массовые музыкальные сцены, и танцевальные номера, поскольку стилистика жанра предполагает их гармоничный синтез. Поскольку это не концерт, то вокальные и хореографические номера являются продолжением драматургического действия (внутренний монолог, душевные переживания, диалоги, развитие сюжетной линии).

Некоторые способы и методы в режиссёрско-постановочном процессе ДМТ «Браво»
1. Выбор темы.
Тема спектакля соответствует:

· возрасту детей;
· их нравственному и эстетическому восприятию окружающего мира;

· отражать возрастные потребности и интересы.

( отсутствие репертуара, взросление детей).
2. Способы реализации:

· художественное слово;

· актёрская игра;

· вокал;

· хореография.

(нет отбора при приёме в объединение, возможность реализации для каждого ребёнка).
3. Выбор жанра – синтетический:

· музыкальный спектакль;
· мюзикл;
· водевиль.
4. Специфические особенности:

· наличие юмора.
( в сюжете, драматургии, в режиссёрском и актёрском прочтении).
5. Постановочный процесс:

· репетиция отдельных номеров, монологов;

· репетиция отдельных мизансцен;

· соединение драматургии с музыкальными номерами;

· сводные репетиции;

· прогоны (музыка, свет, костюмы, реквизит).

6. Режиссёрское решение:

· Спектакль строится посредством мизансцен, связывающие художественные номера в единую стройную систему. Поэтому все мизансцены очень активны и сами являются неким художественным номером, создающим мощный, пульсирующий темпоритм.

· Сочетание поэтических текстов и обычных бытовых диалогов и монологов придают своеобразную игровую фактурность и оригинальность действию, при этом несут конкретную функцию: отделяют реальный мир людей и иллюзорный мир (духовный мир персонажа).
· Независимо от исполняемых образов, главным и определяющим в актёрском исполнении (что касается старшей группы), является не столько игра, сколько стремление к  проживанию образа.
При этом надо учитывать, что сознание ребёнка отторгает печальные развязки и неразрешимые конфликты, отрицает «универсальную трагичность» и излишнюю серьёзность взрослого театра.
Вкус маленького зрителя накладывает отпечаток на жанровые разновидности театральных постановок для детей.
Дети ждут счастливой развязки, настроены на «фантастический реализм», то есть на эффект правдоподобия самого фантастического и невероятного, они проявляют необыкновенную чуткость к этической позиции режиссера, ждут от спектакля путешествия в «универсальный мир детства».

Психика детей плохо приспосабливается к мысли о дисгармоничности мира. Спектакль должен возвращать  их в мир гармонии. При этом отрицательные персонажи детского музыкально-драматического спектакля воспринимаются маленькими зрителями как враги гармоничного мира детства.
Таким образом, жанровая тематика детских спектаклей и репертуар детских театров обусловлены не только замыслом драматурга и режиссера, но и вкусами юных актёров. Жанровые разновидности детских спектаклей построены на особенностях психологии юных актёров, на детском восприятии мира, близком к мифологическому.
А глубокое погружение в образ, психологический театр Станиславского, в основе метода которого – « работа над собой в творческом процессе переживания и воплощения», где краеугольным камнем является путь от сознания к подсознанию, для детей доподросткового возраста невозможен и даже опасен, учитывая подвижность и хрупкость детской психики и остроту восприятия.
Поэтому в старших группах (10-12 лет) мы стремимся к проживанию, но не перевоплощению.

А для дошкольников – это только игра или подражание.
· Перед каждым исполнителем ставится определённая задача, определяется характер персонажа, его цели в данный конкретный момент действия и т.д.
· Ведётся работа над оценкой каждого действия и поступка, взаимодействия с другими персонажами.

· Эклектичность и разножанровость музыкальных фрагментов определяется замыслом самого произведения.

(допускается жанром мюзикла).
7. Оформление спектакля:
Декорационное оформление, как таковое , отсутствует.

Это связано с несколькими причинами:

· Музыкальный спектакль предполагает много хореографических номеров (необходимость площадки).
· Проблема перевозки и монтировки декораций во время поездок на конкурсы.

Используем световое оформление и видеоряд (где позволяют возможности).

·  Большая работа ведётся над выразительностью речи.
Особое внимание уделяется опоре на дыхание при произнесении текста, точным смысловым акцентам, быстрым эмоциональным переключениям (где это требуется), чётким окончаниям, свободе речевого аппарата и т.д.
Всё это очень тщательно прорабатывается педагогами на постановочных репетициях и на уроках по актёрскому мастерству.

Эти занятия способствуют активизации разных сторон речи детей — их словаря, грамматического строя, диалога, монолога, совершенствованию звуковой стороны речи.  Интенсивному речевому развитию служит и самостоятельная театрально-игровая деятельность, которая включает в себя не только само действие по ролям, но также и художественно-речевую активность.
Это проявляется  в работе над таким жанром как «художественное слово». Он пользуется всё большей популярностью в нашем коллективе.

Параллельно с созданием спектаклей мы занимаемся постановкой концертных номеров (вокальных и хореографических), что позволяет нам активно участвовать в концертах разного уровня.
Детский музыкальный театр «Браво» принимает активное участие в общественно значимой жизни города Кемерово и Заводского района. На протяжении многих лет сотрудничает с Кемеровским домом-интернатом для престарелых и инвалидов, Комплексным центром социального обслуживания населения, Центром помощи семье и детям Заводского района, дневным психоневрологическим стационаром МУХ «ДКБ №1» и детским реабилитационным центром «Фламинго».
Ещё одним мощным фактором мотивации служит участие коллектива в конкурсах и фестивалях. Эти поездки сплачивают ребят, создают особую творчески-доверительную атмосферу между детьми и педагогами, приносят радость общения с другими коллективами, вносят праздник и волнение в повседневную жизнь детей.
Конечно постановка музыкального спектакля – это очень трудоёмкий процесс, как для педагогов, так и для самих детей. Но всё это окупается радостью завершения работы и показа на зрителя. Как правило, на показы приходят родные, друзья, одноклассники.

И ребёнок ощущает свою значимость, самоутверждается и повышает свой социальный статус, как в семье, так и среди сверстников. 

Заключение.
Мне кажется, что сегодня детский музыкальный театр создаёт наибольшие возможности для развития творческих способностей детей, их воображения, эмоциональной отзывчивости.
Задачи, поставленные педагогами, побуждают детей думать, анализировать, делать выводы, обобщения. Воспитывается воля, стремление наиболее ярко подать свою роль, активизируется и пополняется словарный запас ребёнка, совершенствуется культура речи.
Благодаря синтетической природе музыкального театра, его можно считать мощным средством художественно-эстетического воспитания детей.
И интерес к нему не ослабевает, ни у детей, ни у родителей, что подтверждается многолетней практикой работы.

Основные достижения.
Коллектив является Лауреатом и Дипломантом городских, областных, всероссийских и международных конкурсов и фестивалей:
- VII Открытый краевой конкурс детских театральных коллективов «Театральная карета» (г. Барнаул), диплом I степени, 2008г.;
- Международный фестиваль детско-юношеского  творчества «Подснежник», (г. Новосибирск), Гран – при, 2009г.;

- Международный фестиваль детско-юношеского  творчества «Подснежник», номинация «Музыкальное оформление спектакля», номинация «Лучшая женская роль», номинация «Лучший актер второго плана» (г. Новосибирск), диплом лауреата I степени, 2009г.;

- Международный фестиваль детско-юношеского творчества «Рождественская звезда», номинация «Музыкальный театр», номинация «Лучшее режиссерское решение», номинация «Лучший актерский ансамбль», (г. Новосибирск), диплом   лауреата I  степени, 2010г.;

- II Международный конкурс-фестиваль детского, юношеского и взрослого творчества «Закружи вьюга», (г. Кемерово), диплом лауреата II степени, 2011гг.;

- XI Межрегиональный фестиваль любительских театров «Золотая кобра», (г. Новосибирск), диплом победителя, 2011г.;

- Областной конкурс «Юные таланты за безопасность», номинация «Агитбригада», (г. Кемерово), Гран – при I, 2011г.;

- Международный конкурс – фестиваль детского и юношеского творчества «Будущее планеты», номинация «Эстрадный вокал. Соло»,  (г. Санкт - Петербург), диплом I степени, 2012г.;

- Открытый областной конкурс детского и юношеского творчества «Новые звезды», номинация «Художественное  слово. Чтецы», (г. Кемерово), диплом лауреата II степени, 2012г.

2012-2013 учебный год
- Лауреат I степени международного конкурса «Сибирь зажигает звезды»,

- Лауреат I степени межрегионального конкурса – фестиваля «Созвездие улыбок»,
- I место в номинации театральное искусство Всероссийского фестиваля «Юные таланты за безопасность», г. Москва.

- Лауреат II степени Международного конкурса-фестиваля «Закружи вьюга»,

- Диплом I степени городского конкурса-фестиваля эстрадной песни «Золотой петушок»,

- Диплом II степени городского конкурса-фестиваля эстрадной песни «Золотой петушок»,

- Гран-При межрегионального конкурса-фестиваля детских самодеятельных театров «Золотая кобра», г. Новосибирск,

- III место в областном конкурсе эстрадной песни «Музыкальный лабиринт»,

- I место в областном конкурсе детского и молодежного творчества «Шаг к успеху».
2013-2014 учебный год
- Лауреат I степени международного фестиваля детско-юношеского музыкального творчества «Сибириада»,

- Лауреат I степени международного конкурса-фестиваля «7 ступеней»,

- Лауреат III степени I регионального фестиваля-конкурса детских и молодежных театральных коллективов "Белый слон",

Портфолио 4 обучающихся (Парамонов Игорь, Ковалева Анна, Жуланова Дарья  и Шовхалова Полина) размещены на сайте «Центр поддержки одаренных детей Кузбасса» (художественно-эстетическая направленность). 
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