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ПРАВИЛА ИГРЫ В ТЕАТРЕ.

Игра- основной элемент театра.                                                                                                                                                                        В основе любой игры  лежит инстинкт  подражания , который дала человеку природа.

Процесс подготовки спектакля – игра.

Игра-жизненная школа ребенка.

Детям от своей природы  свойственно выражать себя в движениях: в беготне, прыжках, в хаотическом  размахивании руками. Очень рано у ребенка появляется  потребность в умении эстетически  организовывать эту стихию.

Наша задача  руководителей  любых  детских  творческих  коллективов не столько в подготовке профессиональных певцов, танцоров, артистов, а в том , что бы дать возможность  ребенку  выразить себя.  Нам , руководителям   необходимо суметь добиться адекватного выражения эмоций  ребенка через пластику  движения , звучащее слово, музыку…

ТРЕНИНГИ. 

Успех  тренинга  во многом  определяется  личностью педагога.

Вести тренинг может человек сам прошедший  этот путь и в совершенстве  овладевший  методикой  сначала изнутри, а затем  под руководством  более опытного наставника.

Раскачать « холодную» группу  начинающих актеров  педагог может только на собственной  энергии. Но необходимо  рассчитать силы. Я человек очень энергичный          Мне ничего не стоит раскачать группу и в 20 человек. А для кого-то и 10 человек много. Поэтому  начинайте  пробовать себя , как режиссеры  -педагоги с маленьких групп.

Важным условием  продуктивного тренинга является  создание  творческой  доброжелательной атмосферы  на площадке. Я еще раз  повторюсь: Тренинг-Игра, удовольствие. Создав необходимую атмосферу, вам не придется  « подстегивать» участника процесса, они сами будут готовы « вывернуться  на изнанку» и от этого получить наслаждение.

Усталые, но довольные -вот определение  состояния участников удачно  прошедшего занятия.

Выступайте в игровой ситуации  в роли  всемогущего, грозного, но и прощающего творца, держащего все под контролем.

Пусть дети  творят на площадке « БЕЗОТВЕТСТВЕННО!»Всю ответственность  берите на себя ВЫ.

Дайте  актерам  установку: На площадке снимаются все запреты! Можно ВСЁ!- Нельзя бездействовать. Если ты не действуешь- ты не существуешь!»

Объясните  аксиому   вашим артистам , закона природы: Чем  больше организм расходует    энергии, тем  быстрее и в большем  объеме  восполняются ее запасы. Чем меньше энергии мы расходуем, экономим ее, тем  меньше ее вырабатывается , и если идти по этому  пути, можно совсем обесточить организм.

Как  правило, в процессе  тренинга  участники  входят во вкус  творческой работы. Они уже не ждут удовольствия от результата, а получают его от процесса.

Будьте внимательны к своим начинающим актерам. Помогите выстроить отношения   внутри группы, что бы не было никакой агрессии,  осуждения, насмешек и т.д.  Старайтесь распределить  участников по площадке таким образом, чтобы они не мешали друг другу, чтобы каждый был занят собой..

Это особенно важно на первых порах. Это потом будут упражнения на общение, коллективные этюды и т.д.

Результатом тренингов обязательно станет готовый к работе актерский коллектив, жадный до знаний и творческих работ.

Нужно не пожалеть  ни времени, ни сил  на их придумывание и становление , что бы  они возымели свое  действие  на  « новобранцев»- актеров.

Начните тренинги с  известных детям подвижных игр: кто быстрее сядет на стул, добежит и схватит. Кто прыгнет и достанет, кто проползет, кто крикнет и т. д. …                                   Через  эти соревновательные игры, и обычные подвижные,я  выявляю уровень активности каждого ребенка,уровень  реактивности , уровень внимания. Проверяю:Музыкальность.Пластичность.Контактность. Воображение.

Какие же главные упражнения  по актерскому мастерству способствуют воспитанию актера в детском коллективе? 

На мой взгляд,и многолетнюю практику работы : те,которые осуществляются по принципу « Я- в предлагаемых обстоятельствах». Эти упражнения с первых шагов  начинают  приучать детей  ничего не обозначать на сцене, отучат от «показушничества»,  « наигрыша», «изображательства».Это  очень  существенно в работе с детским театром. Это  в будущем как прививка  против  штампов. И еще благодаря этим упражнениям наглядно определяется  грань  между игрой и реальностью:  на сценической  площадке  дети могут позволить в адрес друг друга самые разные проявления и эти « проявления»  ни в коем образе не должны влиять  на их личные взаимоотношения. В этих упражнениях  актеры  сами  выбирают  способ своего поведения  и условия взаимодействия.

Каждое  актерское  упражнение  должно  быть  адоптировано к особенностям  детской  психики. И,главное, возможностям  детского опыта.

( Например  упражнение « ИНТЕРВЬЮ»  на тему воображаемой ситуации) Ребенок  артист  не  стремится  в освоении актерского мастерства   сразу стать персонажем, а  сначала  пытается   рассказать, как это было. РАССКАЗЫВАЕТ ! А не  показывает, не воплощает!)
Нельзя требовать от маленького ученика того , что лежит за пределами  его знаний , его личного опыта.

В актерском  мастерстве  ребенок, как  актер,  использует  опыт того, что он видел  в  окружающей его действительности, про что прочитал, что  смотрел по телевизору, что  видит каждый день в семье, в отношении с друзьями. Вот  этот опыт  использует  актер – ребенок в  создании сценических  образов.

( Например: мальчик наблюдает  как отец  водит машину, как едет по дороге, как стоит в пробках. В актерском  упражнении он   покажет вам  папу.)

На  первом  этапе  обучения  основное  внимание  обращайте  на развитие  природных способностей ребенка,  на выработку уверенности в себе,  взаимодействия с партнерами по  этюду  или упражнению.

НА СНЯТИЕ  ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ И МЫШЕЧНЫХ ЗАЖИМОВ.

В игровой  форме  преподносите  детям  основы  импровизации.

На втором  этапе  подбирайте  упражнения   , где особое внимание  нужно уделить технике исполнения, выразительности. Побольше упражнений на разные темпо- ритмы.

Визуальное  оформление  спектакля  играет  большую  роль в театре, где  играют  дети.. Оно помогает им поверить в то, что мы назвали бы «предлагаемые  обстоятельства» или  магическим « ЕСЛИ БЫ». Лучше всего,   когда  вся визуальная  часть  выполнена  руками самих  детей  м имеет строго  функциональное  назначение и продиктована  единой  стилистикой .В школьном  театре  это так и есть.

Ребенок оказывается на сцене…Он  буквально преображается  внешне и внутренне.

 Перевоплощаясь « он надевает на себя  чужой наряд» , « примеряет» чужие  мысли,  чувства. И тебе  , режиссер, надо научить  актера- ребенка  понимать «этого» другого человека  настолько, что бы твой актер стал думать и действовать  от его имени на сцене. Научите его властвовать  собой. Это  самое главное!

Второе  условие для  начинающего  театра:  Никогда не доверяйте  выбор   постановочного материала  актерам вашего  театра.

Это- выбор  режиссера. Его видение. Ты  режиссер. Ты  выстрадал  этот материал и знаешь  ,как его воплотить на сценической площадке.

Предлагайте его утверждая. Но мягко убеждая ребят. Сумейте  убедить! 

Вы  никогда не должны проигрывать  детям. Пусть   ваши участники  театра  выскажут  свое  мнение   по  будущей  постановке. Возможно,  какие- то предложения  будут реальны и интересны.

Лично я с только что набранным  составом, никогда не ставлю  спектакль, даже  по  окончанию  учебного года.

Есть масса интересных форм театрализации : этюды, миниатюры.

  Обожаю  эстрадные   и театральные миниатюры и этюды. Их придумывать и воплощать в жизнь. И моя   любовь передалась и моим  актерам.  Этюды  дают  возможность  актерам импровизировать. А  умение  владеть  импровизацией  основа  в  профессии актера. Дети  всегда  убедительней там, где  мало  слов и много конкретного и целенаправленного физического действия.

 Вот  уже  третий год, мой  театр  не  желает с ними расставаться. Они  научились их придумывать сами. У нас   уже  в репертуаре  две  этюдно- миниатюрных   программы.

Одна  -сборник  пластических этюдов и миниатюр. Вторая- разговорные миниатюры, скетчи.

На второй  год  обучения  я  выберу  пьесу , где  действующими  лицами  будут  ровесники  моих  артистов. Потому что  им  будут понятны  их  поступки , конфликты,  да и сами персонажи. Ведь  жизненные  багажи персонажей и актеров  по  возрасту  совпадают.

 Да, порой приходится идти на многие  поправки  и видоизменения  в    сюжете  пьесы, дописывать  роли , что бы хватило на всех  ребят, чтобы  каждый  в  театре   сыграл  свою  главную роль. Каждый из них должен почувствовать успех.

Или  выбираю  для  постановки тип   музыкально – пластического спектакля. Где  их  поддерживает ритм и настроение музыки и где есть простор для  реализации их  природной гибкости., подвижности.

Для  ребенка- исполнителя  важно, насколько  глубоко он чувствует свою роль, а не то , как он ее понимает.

И лишь  с группой  третьего и последующих лет обучения  я  могу ставить  все что угодно. И работаю с ними в режиме  полупрофессиональной студии.

Правило  третье: Всем актерам с самого начала   работы над будущим спектаклем  следует уяснить одно: Режиссер – главный  руководитель своей постановки, поэтому с ним не принято спорить!

Актеры на роли назначаются и снимаются  только режиссером. Это не обсуждается. И не становится  предметом личных обид. Я всегда стараюсь объяснить почему на ту или иную роль я утвердила  того или этого артиста   нашего театра .Ребята не должны усомниться в моем решении. Справедливое  решение  дисциплинирует  коллектив и избавляет от конфликтов в стадии становления.

Правило  четвертое: Режиссер  должен  подумать о дублерах  на  главные  (значимые) роли в спектакле.

Правило  пятое: Приучите  весь  коллектив  к   мысли: « Театр- искусство  коллективное! И если ты не пришел на занятие или репетицию,  то всей  группе придется  «топтаться» на  месте, вместо того  что бы двигаться к конечной цели. Когда на следующее занятие  появится  «прогульщик», обязательно  расскажите  ему , что  вы  без  него  не смогли сделать и что  мог бы сделать коллектив, не  пропусти он  занятия. Пусть ребенок почувствует , как  подвел всех ребят. Это  ему  хороший  урок. 

Я вас познакомила с правилами  моего  театра. Но я  сделала так, что мои  артисты  сами пришли к выработке и принятию их. Я их лишь слегка  подтолкнула.

Итак : Труппа  набрана. Я знаю чем мы будем  заниматься с ребятами, какой материал  станет постановочным.

Но тут и начинается самое  трудное. Но и самое интересное.

Прежде чем получится  настоящий  спектакль, понадобится не одна  репетиция! А огромное  количество! Конкретное  число  абсурдно  называть.

Все  зависит  от   ваших  ребят в театре, от их  « таланта», от вашего  умения  « делать из них актеров».

Репетиция  недаром происходит от французского слова- «репете», что значит « повторять» И каждая репетиция – ступенька к совершенному воплощению театрального действа.

Юные актеры  на репетициях должны  будут пройти длинный путь- от нервного зажима    до полной раскованности, которая необходима, если  желаешь играть перед  публикой.

Итак , после  года  интенсивных занятий  над  этюдами и миниатюрами  мой  коллектив готов к постановке   спектакля.

Но начинается спектакль вовсе не с первой репетиции, а с  обсуждения  постановочного материала.- О чем она? Какова в ней  главная идея? Что  оставлено  драматургом  « за  кадром ?», какими средствами она будет воплощаться, какими видятся главные герои, их характеры режиссеру и самим исполнителям. Такой этап  работы  является « застольным»

Режиссер  должен  позаботиться  , что бы   текст постановочного материала  был  у каждого  актера  вашего  театра.

1. Полный  анализ   драматического материала.

Я никогда  не  требую  от актеров  зазубривания текста. Потому  что  репетирую  эпизодически. Актерам , занятые  в  репетируемом эпизоде ,я  читаю  два раза текст пьесы ( этого эпизода) и репетирую эту сцену. Они владеют текстом , как пересказчики. Находятся  мизансцены, выстраиваются надстройки . характеры и пластика персонажей, оценки на событие.( Я делю в пьесе эпизоды по событиям )И по ходу репетиций я исправляю текст пересказа  актеров на авторский.   По реплике, по слову . По ходу репетиций текст  запоминается. А иногда   разрешаю   актерам  импровизировать текстом И ребятам это нравится. Дух  сочинительства  в них  просыпается и пьеса  приобретает  современное   звучание.

  Во время обсуждений пьесы у каждого  исполнителя  есть возможность высказать свое мнение и даже   убедить режиссера  в своей правоте, либо в том , что актер  нашел для исполнения своей роли  оригинальное решение.

  В застольный период читки  пьесы по ролям детально разбирается каждая роль. Прислушайся к актеру. К его трактовке образа   героя  пьесы персонажа,  которого он играет. Поправь , если надо и если актер   неправильно  трактует образ – будь терпелив. Расскажи ему , как  может измениться пьеса от  неправильной  трактовки   персонажа. 
Режиссер  очень ответственно  должен   отнестись к разбору  каждой  роли.

Ведь роль , такая понятная и простая  начинает  вдруг обрастать  привычками,  манерами. Выстраивается  характер  персонажа, даже его ритм, произношение,  « достоинства» персонажа и « недостатки».

Дайте  вашим   детям   в вашем  театре  почувствовать  , что и они   могут являться  даже авторами необычайных  сценических  находок, а не только исполнителями и получите  целый  кладезь выдумок и фантазий, на которые неистощимы  ребята.

Ведь  сами  участники  любого сценического действия  будут стремиться ,как можно скорее, увидеть результаты своих «придумок» и ожидать оценку зрителей.

Создание  творческой доброжелательной и деловой  атмосферы на занятиях  театром, впоследствии даст  возможность  решать  многие  творческие  задачи.

Для  театральных  занятий  необходимо  свободное  пространство, возможность бесприпятственного передвижения., смены  мизансцен.. Если  есть возможность проводить занятия в актовом  зале- это  идеальное  пространство.

Школьный  театр, наряду со  школьным праздником, явление  наиболее массовое, а потому  сложное и неординарное. 

На  предметном  школьном  уроке  существуют незыблемые правила: вести себя тихо, поднятая  рука  означает готовность отвечать, разговаривать и переговариваться на уроке нельзя .На занятиях « театром» эти строгости  не нужны. Творчество не родится по команде. Творчество ребенка  рождается в атмосфере поиска,  спора и соревнования. Ребенку в театре  нужно  давать побыть самим собой.

Детские  фантазии не остаются в области  мечтаний , как у взрослых. Всякую свою выдумку, впечатления ребенку хочется  воплотить в живые образы и действия.

Если  энергию  детей  направить в нужное  русло, то проблем с дисциплиной в театре  не  будет.

У нас, режиссеров  театральных  самодеятельных  коллективов условия  работы титанические .Мы и  постановщики, и художники, и костюмеры и педагоги актерского  мастерства. А педагоги  актерского мастерства  в детском коллективе  вынуждены совмещать в своей работе все разделы  «прикладных»  дисциплин – и речи, и сцен. движения, и ритмики.

И вот что удивительно. Прямо даже -Пародокс!  Почему-то   образовательная школа   успешно  формирует агрессию и многочисленные комплексы именно в тех  детях, которые  наиболее одарены  и работоспособны… Часто в моей  режиссерской  практике встречались одаренные  дети, которые  испытывали острую неприязнь к гуманитарным предметами предметам эстетического цикла. В моей практике очень часто                           « неуспевающие»  в образовательной  школе- лучше всех занимаются  в театре. Быстрее  других осваивают  актерскую программу. Это он, двоечник  в образовательной школе ,  быстрее всех  догадался  как превратить  стулья в зале в лес и горы. 

  Незабывайте  поощрять таких  детей.

Влияние  руководителя  театра  на  детей – огромное. Мы  чаще  проводим с ними время , чем учителя предметники в школе..Лично  с группой  у меня  репетиции 3 раза в неделю  по 3 часа..Ну а по воскресеньям  почти  полный световой  день. Общение  руководителя   театра свободнее с детьми и полнее. В театре им легче  самовыразиться и проявиться , чем в обычной школе. Руководитель  школьного театра - это связующая нить мира детей и взрослых. Лично у меня с моими ребятами общение лишено искусственных и естественных  бартеров, которые неизбежно возникают  в общении со школьным учителем и родителями.

Правило  шестое : В каждом  театре  должен  быть  « костяк»   ребят , пользующихся  авторитетом у всех в  театре. Как правило, в дальнейшем  это  ядро  или  инициативная группа , возьмет на себя  дисциплину в коллективе, проведение  праздников и дней рождения. создания  устава  театра и правил. Закрепления  традиций.
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