9 февраля 2018 года в 10.00 часов в Центре творчества Заводского района города Кемерово состоится районный Конкурс народной песни «Фортуна».
Учредителем Конкурса является Территориальный отдел образования Заводского района города Кемерово, организатором МБОУДО «ЦТ Заводского района» г. Кемерово.
Конкурс проводится с целью воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма и толерантности, формирования культуры общения на основе постижения национальных традиций и обычаев народов России.
Конкурс направлен на развитие этнокультурного многообразия и уважительного отношения к культуре разных народов. 
Участники Конкурса представят народные песни и инструментальные композиции на инструментах народной и фольклорной традиции. 
Приглашаем всех желающих насладиться творчеством юных талантов в МБОУДО «ЦТ Заводского района» г. Кемерово по улице Федоровского, 22.
Контактный телефон: 8(384 2)28-57-90
Проезд от автовокзала: трамвай №5, маршрутное такси №№7,10,17,26,64,66.


[bookmark: _GoBack]24 мая 2018 года в 13.00 часов, в рамках празднования 100-летия города Кемерово, Центр творчества Заводского района города Кемерово организует праздник, посвященный Дню славянской письменности. 
Этот православный праздник, в честь святых братьев-просветителей Кирилла и Мефодия, в нашей стране отмечается ежегодно. Поддержать основные торжества и массовые мероприятия, которые традиционно проводятся в разных городах России, решили и творческие коллективы Центра творчества.
Запланированные мероприятия в честь этого события будут отличаться разнообразием творческой деятельности. 
Великолепный концерт, необыкновенная ярмарка, красочные выставки, мастер-классы, конкурсы, викторины и другие интересные развлечения и забавы будут проходить в честь этого праздника под открытым небом на бульваре Патриотов, значимой части Заводского района и города Кемерово.
К участию в празднике родной культуры приглашаются все желающие.
Этот праздник считается одним из важнейших дней в истории государства и славянского народа, он позволяет его участникам еще раз погрузиться в атмосферу самобытной культуры русского народа. 
Контактный телефон: 8(384 2)28-57-90
Проезд от автовокзала: трамвай №5, маршрутное такси №№7,10,26,64,66.


