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24 ноября в 10.00 в Центре творчества Заводского района, в преддверии международного Дня матери, пройдет открытый семинар-практикум «Этнокультурное образование учащихся через приобщение к ценностям народной культуры». 
 Это встреча пройдет в рамках инновационного сетевого проекта «Формирование этнической идентичности учащихся в ходе реализации этнокультурного образования в ОУДОД» «Региональной инновационной площадки» по направлению «Организационно-педагогические условия реализации этнокультурного компонента в образовании».
Гости познакомятся с обычаями, традициями и культурой русского народа, узнают много интересного о лекарственных растениях родного края.
«Легенда о матери» откроется присутствующим в форме завораживающего театра теней.
В общий круг друзей поиграть вместе с учащимися на необычных фольклорных музыкальных инструментах русского народа пригласит Ивасишин Д.Ю., руководитель фольклорного ансамбля «Неделька».
О стилизованном костюме и о том, как можно сочетать в современной одежде традиционные элементы и детали старинного русского костюма расскажет Филиппова Н.Н., руководитель детского театра моды «Креатив style».
Закончится семинар экологическим часом «Зелёная аптека Кузбасса», который представит Кочергина И.П., методист.
Семинар создаст атмосферу праздника, позволит пообщаться и вместе обсудить, как можно и нужно воспитывать будущих граждан своей страны!


