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МБОУДО «Центр творчества Заводского района» г. Кемерово 16 ноября 2018 года в Заводском районе города Кемерово проводит городской открытый Фестиваль русской народной культуры «Светла Русь». Гостям Фестиваля представится уникальная возможность познакомиться с гусельным исполнительством. Свой талант и мастерство представят детские фольклорные коллективы города Кемерово и Кемеровской области. 
В программе Фестиваля для учащихся запланированы мастер-классы по декоративно-прикладному и музыкальному русскому народному творчеству. В рамках Фестиваля пройдет выставка детских работ изобразительного и декоративно-прикладного искусства. 
Для повышения уровня профессионального мастерства руководителей коллективов, запланирован круглый стол, на котором будут обсуждаться вопросы «укрепления российской гражданственности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов России (Указ Президента РФ от 7 мая 2018г. №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития РФ на период до 2024 года»).
Фестиваль организован в рамках реализации инновационного сетевого проекта по теме «Формирование этнической идентичности учащихся в ходе реализации этнокультурного образования в ОУДОД» при поддержке Управления образования администрации города Кемерово.
Фестиваль русской народной культуры «Светла Русь» обеспечит возможность приобщения подрастающего поколения к ценностям народной культуры, развития гусельной традиции, сохранения духовного наследия и традиций русского народа.


