

Сценарий праздничного мероприятия 
«День двора»

Дата проведения:23 августа 2022 года в 14:00
Место проведения: двор ул. Сибиряков-Гвардейцев,21
Оборудование: микшерный пульт, колонка, микрофон
Действующие лица: ведущий, вокалист
Цель: Поздравление жителей Заводского района с открытием новой отремонтированной дворовой территории. 
Задачи: Поздравить жителей, вручить подарки активистам, провести конкурсно-игровую программу, провести песенную викторину.

Ведущий:Добрый день, уважаемые жители и гости нового чудесного и уютного двора! Сегодня для всех вас особенный день. Здесь люди живут одной большой семьей. Все друг друга знают и всегда готовы прийти на помощь в трудную минуту. И именно сегодня зарождается чудесная новая традиция - празднование Дня двора. 
Слово предоставляется: ФИО, должность
Ведущий: В этот день, мы хотим вручить памятный подарок самому юному жителю вашего двора: ФИО, который появился на свет совсем недавно. Приглашаем его маму, ФИО.
А, сейчас, мы приглашаем самого старшего жителя вашего двора ФИО ему исполняется _____лет.
Спасибо, ФИО.
Ведущий: Двор -  это не просто несколько домов, объединенных общей территорией, это одна большая семья! И важно, чтобы этот двор был местом, в которое хочется возвращаться, а для этого важны чистота и уют. Дорогие друзья, мы очень рады, что ваш двор был отремонтирован в рамках Федеральной программы «Безопасные и качественные дороги».И в этот прекрасный день мы спешим вас поздравить!
Ведущий: Слово предоставляется ФИО, должность 
[bookmark: _GoBack]Награждение самых активных жителей:
ФИО по списку
Ведущий: звучит песня «Наш сосед»
Ведущий:Уважаемые гости нашего праздника: мамы, папы, бабушки, дедушки, жители дома! В нашем Центре по Работе с Населением «Единство» проходит акция «Соберём. Сдадим. Переработаем», в которой жители микроучастка принимают участие, собирают пластиковые крышки от бутылок. А также активно участвуют в акции «Помоги собраться в школу», где собирают нуждающимся детям школьные принадлежности, обувь, детские книги. 
Вокальный номер песня «Осень»
Ведущий:У каждого человека есть своя малая родина, особенное, дорогое для человека место – это и родной дом, двор, школа. И мы надеемся, что ваш двор, красивый и уютный для вас является таким местом. Мы хотим пожелать вам, жителям этой малой родины, чтобы в ваших домах всегда царило тепло и взаимопонимание.
Ведущий: У нас на празднике вы можете посмотреть  выставку работ активиста Территориального общественного самоуправления: ФИО. Мы благодарим ФИО за ее прекрасные работы и участие в нашем празднике.
Вокальный номер «Запоминай день»
Ведущий: Хотим напомнить вам, что в Центре по работе с населением «Единство» продолжается акция «Помоги собраться в школу» для многодетных и малообеспеченных семей. Портфели, школьная одежда, обувь, канцелярские товары и спортивный инвентарь. Все это можно передать в ЦРН по адресу: 
ул. Сибиряков-Гвардейцев, 13а-76.
Время работы: с 10.00 до 19.00 ежедневно в будние дни.
Ведущий: Обращаю ваше внимание, что в это время на нашей детской площадке проходит конкурсно-игровая программа, для детей «Ребята с нашего двора». 
Ведущий: А сейчас дорогие гости, мы предлагаем вам поучаствовать в песенной викторине.
Тут не будет никаких мелодий.Пока не будет. Сначала я задам вам вопрос и вам нужно угадать песню. Эти песни знакомы и любимы вами, поэтому, прошу вас, когда зазвучит мелодия, не стесняйтесь и подпевайте все вместе!
Вопросы для викторины:
1. Это старое дерево, не только стучит в окно, но и зовет на прогулку («Старый клен»)
2. В этой песне поется про тропку, которая может завести женщину, после выпитой рюмочки  («Довела меня тропка дальняя»)
3. Листья этого цвета кружатся над городом и шуршат под ногами («Листья желтые»)
4.  В этой песне лист очень кудрявого дерева зеленого цвета, а сам герой влюблен и смущен? («Клён кудрявый»)
5. Эта песня о несчастной любви между рябиной и дубом («Что стоишь качаясь тонкая рябина») 
6. В этой песни говорится про растение, которое цветёт у небольшого водоёма? («Ой, цветёт калина в поле у ручья»)
7. Песня девушки из провинциального города, которая при всем богатстве выбора влюбляется в несвободного мужчину («Огней так много золотых»)
Ведущий:Дорогие друзья, мы еще раз поздравляем вас с днем двора. Пусть в вашем доме царит тепло и уют, а во дворе всегда будут чистота и порядок, звучит звонкий смех детей, и живут хорошие и дружные соседи! До новых встреч!




