[bookmark: _GoBack]СЦЕНАРИЙ ПРАЗДНИЧНОГО КОНЦЕРТА, ПОСВЯЩЕННОГО 78 ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 
Дата проведения: 5 мая 2023 г.                                                                                                                                                Место проведения: ул. Космическая, 14, ГАУ КО «Дом-интернат для престарелых и инвалидов».                                                                                                          Время проведения мероприятия: 11.00-12.00    
Кол-во участников: 
Оформление: Музыкальная аппаратура ГАУ КО «Дома-интерната для престарелых и инвалидов»
Участники: учащиеся и педагоги творческих объединений ЦТ Заводского района
Ведущий: педагог-организатор ЦТ Заводского района
Звукорежиссер: концертмейстер ЦТ Заводского района
Цель: Провести праздничный концерт, посвященный 78 годовщине Победы в ВОВ для проживающих и персонала кемеровского дома-интерната для престарелых и инвалидов, вызвать положительные эмоции, чувство причастности к истории своей страны и гордости за подрастающее поколение
Задачи:
- Написать легкий сценарий, который раскрывает проблему праздника, но при этом вызывает положительные эмоции;
- Провести мероприятие;
- Сформировать чувство гордости за страну во время событий Великой Отечественной войны и за сегодняшних юных жителей Отечества.

  
                                                                                                                                                                              
Студия танца «Овация» с хореографическим номером «С чего начинается Родина»
Ведущий: Добрый день, дорогие зрители! Мы рады приветствовать вас на нашем праздничном концерте, посвященном 78 годовщине Победы в Великой Отечественной войне!
С чего начинается Родина? Что такое Родина? Наверное, каждый из нас хоть раз задавался этим вопросом. И в этот праздник – это как никогда актуально. Родина состоит из тысячи смыслов, которые невозможно описать одним словом. Но из чего же она все-таки состоит? 
Думаю, в первую очередь, Родина – это детство, именно в детстве закладываются наши глубокие чувства к ней. 
Солист театральной студии «Занавес» Грибанов Ярослав со стихотворением «Про Сидорову Вову»
Ведущий: Родина начинается с нашего фольклорного творчества, которое через годы и века связывает нас с нашими предками. С теми, кто жил на этой самой земле задолго до нас, кто создавал её такой, какая она есть сейчас.
Вслушиваясь в мелодии прошлых лет, каждый из нас слышит, что-то знакомое для себя, в душе просыпается необъяснимая радость, потому что эта музыка навсегда у нас в крови.
Образцовый детский коллектив Кузбасса фольклорный ансамбль «Неделька» с вокальным номером «Яровое жито»
Образцовый детский коллектив Кузбасса фольклорный ансамбль «Неделька» с инструментальным номером «Белорусские наигрыши»
Руководитель фольклорного ансамбля Ивасишин Д. Ю. с вокальным номером «Проезжала конница»
Ведущий: Родина начинается с памяти. С памяти совершенного когда-то подвига. С осознания причастности себя к той великой истории. 
Если мы помним – значит мы живем! 
Солистка музыкального театра «Браво» Дарья Тимонина с вокальным номером «Бессмертный полк»
Ведущий: Родина начинается с долга. С понимания своего долга перед Отчизной, перед родными и близкими. С долга, который выполняется несмотря ни на какие условия! С долга, который является способом выражения нашей любви и причастности. 
Солистка театральной студии «Занавес» Вера Белова со стихотворением «Почтальонка-беда»
Грачева Д. В. с хореографическим номером «Синий платочек»
Ведущий: Родина начинается с единения, со сплоченности. С уверенности, что рядом единомышленники, с осознания себя частью великой державы! 
В годы Великой Отечественной войны тяжелая участь коснулась каждого. Мужчин, женщин, детей, стариков. Не пожалела никого. Но именно чувство сплоченности перед общим врагом заставило нас победить. Весь народ встал на защиту своей Родины. И не отступал. До конца
Солистка театральной студии «Занавес» Марина Жильцова со стихотворением «Кукла»
Образцовый детский коллектив Кузбасса музыкальный театр «Браво» с хореографическим номером «Встанем»
Ведущий: Родина начинается с веры. С веры в лучшее, даже в самых сложных обстоятельствах. Вера позволяет нам жить и ничего не бояться. Ведь мы знаем, что за черной полосой всегда последует белая, после дождя обязательно будет солнце, а на смену бесконечной войне придет месяц май.
Студия танца «Овация» с хореографическим номером «Месяц май»
Ведущий: Родина – это не просто место, где ты родился и вырос. Родина – это гораздо больше. Родина – это место, люди, музыка, язык, история, воздух, события, которые ты любишь! Отношение к Родине – это всегда про любовь!
78 лет назад закончилась одна из самых страшных и кровопролитных войн за всю нашу историю. Сегодня мы живем совсем в другое время. Но сегодня, как и тогда сердце трепетно сжимается при слове Родина, при слове Россия! И пока мы храним внутри этот нежный радостный трепет, наша страна остается непобедимой!
Образцовый детский коллектив Кузбасса музыкальный театр «Браво» с вокальным номером «Россия, мы дети твои»
